



慈溪市桥头镇中心幼儿园园长： 每一个孩子都同等重要

7月,在华东师大学习关于幼儿园发展建设的典型案例;8月,赴湖北接受学前教育户外运动、游戏的开展培训。原本短暂的暑假时间,朱君利已经完成了两期培训。接受记者采访时,她正在准备浙江省心理健康教育B证考试。

她笑称自己是个“教练员”,从1998年至今一直经营着一所地处乡镇的民办幼儿园——桥头镇中心幼儿园。“在我眼中,每个孩子都同等重要,乡镇的孩子也应该享受到优良的教育资源。”因此,朱园长坚持做一个“学习型园长”,不断引领和鼓励老师们参加学习和进修,同时,作为土生土长的桥头人,她下定决心,不忘初心,一直把这份教育事业做下去……



园长
专访

朱君利:一级教师,全国学前教育研究会会员、慈溪市幼儿教育研究会理事。现任慈溪市桥头镇中心幼儿园园长、书记。曾获慈溪市三八红旗手、慈溪市优秀教师、慈溪市母亲素养工程优秀讲师、慈溪市妇女儿童工作先进个人、慈溪市优秀人民陪审员。1984年起在中学任教,1999年转岗从事幼儿教育的实践和研究工作。主持《幼儿小肌肉动作发展的研究》、《基于线条取向的幼儿立体创意画实践研究》、《生活化课程促幼儿发展的实践研究》等课题研究,有多篇论文在市级获奖或发表。

自由自主快乐学习 注重孩子的生活教育

从校园黄绿主色调的搭配,到向日葵花圃的正能量生长,再到班级自然角的生命课程,桥头镇中心幼儿园内处处洋溢着勃勃生机。朱园长说,她奉行陶行知先生“生活即教育”的理念,主张将课程渗透进一日活动中,以隐形的方式促进孩子自主、自由、自觉地学习和成长。

以最简单的让幼儿主动喝水为例,每个班级都有一块贴着孩子照片的饮水区,小班的孩子喝一次水,就在与照片相对应的区域投放一根小棒子,中班利用移步走格子的玩具做记录,大班则是画正字。“让孩子学会喝水,通过回头看自己的小便颜色了解喝水对身体产生

的变化,看似简单,其实也是一项重要的生活教育。”

去年,幼儿园引进了“万能工匠”课程,让孩子通过丰富的游戏材料和充足的游戏空间,在体验中快乐学习。无论是拼一个灯笼,还是搭建一堵围墙,建构与体能的训练,不仅培养小朋友手部肌肉的力度、灵活性和协调性,也通过点动成线、线动成面、面动成体,实现孩子的无限创造力;而奥尔夫音乐课程则告别了填鸭式的教孩子唱歌,以生活化的方式让画面中有节奏、节奏中有律动、律动中有欣赏,培养孩子的感受力和欣赏力。

传统文化融入课堂 立足本土注重体验

除了布置有鲜明地域特色的文化环境——七彩桥头外,幼儿园还将大量的本土元素、中国元素纳入课程内容、环境创设与文化营造中,让教师在乡土文化中梳理适合孩子学习的文化线索,开展教研教学活动。例如,桥头镇中心幼儿园的大泳池被打造成了“迷你上林湖”,模拟现实风景点做成的照片围贴在泳池周边,结合划船游览、小导游讲解,既在户外运动中渗透防溺水教育,又是家乡特色的宣介。

在朱园长的带领下,幼儿园连续5年与小桥头村老年活动中心紧密互动,利用传统的端午佳节,组织孩子们参观走马楼,给老人们讲故

事、表演特色节目,每年的“重阳节”,请小桥头村的老年人来幼儿园过节……

朱园长介绍,由于每年的主题都不同,老人和孩子们都觉得热闹而富有新意。有一年,40多位老人带了自己的“宝贝”和孩子们的“宝贝”做对比,旧时织布用的梭子、早年间粮票、布票等不仅承载了老人的记忆,也让历史在孩子们的心中“活”了起来。“还有一年,我们请了足浴店的师傅给老人们修脚,发动家长和保育员们来当志愿者,老人们感动之余,我也尽一份作为‘桥头女儿’的绵薄之力。”朱园长笑着说道。

关注教师能力培养 强调家园良性互动

谈及办园,曾做过16年代课老师的朱园长深知,幼儿园从零开始,师资力量无疑是办园之本。这位“学习型园长”不但自己抱有持续性的学习精神,还非常注重教师能力的培养,定期组织集中学习、聆听名师课堂,交流学习笔记,打造一支有创新、有思想、有内涵的教师队伍。

同时,朱园长还多次强调了家园互动的重要性。幼儿园每学期都会开展“家长课堂”、家长开放日活动,并邀请家长参与日常的教学工作。比如,从中班开始《这是我说的》就像一份家庭作业,要求孩子口述在幼儿园发生的种种开心与不开心的事例,由家长负责记录成稿,再由老师收录到每学期的园报中。转眼13个年头过去,越来越多家长理解、支持并主动参与到这项“传统”中。

“今年幼儿园捷报频传,一个学生考上了北大,从小由爷爷带大,我对他印象深刻。翻开2006年的园报,其中一篇《这是我说的》就是当年爷爷作为家长一笔一划记录下的。另外,开园第一年的一名学生,被美国哥伦比亚大学的博士研究生录取,家长特意带着孩子回到幼儿园探望老师。”朱园长认为,幼儿教育应该是家庭和幼儿园的共同责任,要依靠教师来办教育,依靠家长来办学校。

朱园长说,“我时常跟老师们说,虽然我们只是一个乡镇幼儿园,但也要力求做到‘精致’,借鉴城区幼儿园的优秀做法,提高教育质量和水平,真正为老百姓解决好孩子的学前教育,让学习开心,让家长放心!”

记者 鲍玲玲

宁波主题海报设计大赛 少儿组作品火热征集中

还以为海报设计大赛只是属于专业设计师角逐的舞台吗?那你就错咯!宁波晚报杯“宁波主题海报设计大赛”作为宁波晚报粉丝节的重要活动之一,以“宁波·印象”为主题,面向热爱宁波的读者朋友以及设计、绘画、书法爱好者等,征集参赛作品。活动特别设置了少儿组(5~13岁),要求以A3纸张大小运用宁波元素设计绘画海报,一等奖可获价值1000元的奖品。

作品征集时间截至9月中旬。届时,将在宁波晚报与宁波宝贝公众平台进行网络投票,并结合专家评审的成绩决出奖项名单并通过宁波晚报纸媒、微博、微信等官方渠道发布进展动态。

值得一提的是,少年组前三名和成年组第一名的作品将用于印刷T恤、帆布手袋等物品。10月中旬左右,本次大赛的优秀作品将在“宁波晚报粉丝节”现场展出、售卖。

参赛方式:

方式一: 邮箱投稿,请留下您的姓名+年龄+联系方式+作品介绍,以及您的作品,发送至邮箱3181308319@qq.com。

方式二: 关注“宁波晚报”官方微信,回复“海报”进入登记页面,在登记页面中填写报名信息并上传作品。

实习生 王昕怡